Тема. Написання не з іменниками разом і окремо
Мета: поглибити знання учнів про іменник як частину мови, сформувати поняття про особливості написання іменників з не; розвивати практичні та орфографічні навички написання не з іменниками, логічне й образне мислення, увагу, пам'ять, творчі здібності; удосконалювати комунікативні навички; збагачувати словниковий запас; виховувати любов до рідної мови
Тип уроку: урок-подорож та формування практичних умінь і навичок

ХІД УРОКУ

І. Організація учнів до уроку 
Мотивація навчальної діяльності
УЧИТЕЛЬ: Доброго дня, діти. Сьогодні на нас чекає подорож лінгвістичною країною «Іменник».  А щоб подорожувати, нам необхідно виконати всі завдання.  Тому прихопимо з собою наші знання. Скористаємося чарівною картою, яка нагадає нам, що вже засвоєно про іменник… 
ІІ. Актуалізація опорних знань.
1. Метод «Незакінчене речення»

- Іменник – це частина мови, що…
- Іменник належить до самостійної чи службової частини мови?

- Які морфологічні ознаки має іменник? (рід,число, відмінок)

- У реченні іменник виконує синтаксичну роль…

- Іменник має відміни. Їх є…

- До І відміни належать…

- До ІІ відміни належать…

- До ІІІ відміни…

- До ІV відміни
2. Домашнє завдання з ключем.
Розподілити іменники за відмінами.
Поле, вправа, ніч, тигреня, шпак, емаль,мрія, ритм, акуленя, успіх, зелень, сніг, бандура,маля, свічка, антресоль, зерно, юність, ім’я, узбіччя, дитя.

І відміна – вправа, мрія, бандура, свічка
ІІ відміна – поле, шпак, ритм, успіх, сніг, зерно, узбіччя

ІІІ відміна – ніч, емаль, зелень, антресоль, юність

ІV відміна – тигреня, акуленя, маля, ім’я, дитя.

Ключ: підкреслити в кожному слові другу букву, прочитаєте тему уроку.
	


ЗАПИС ТЕМИ УРОКУ В ЗОШИТИ та на ДОШЦІ.
ІІІ. ЗДОБУТТЯ ЗНАНЬ
УЧИТЕЛЬ: Рушаймо в подорож у країну «ІМЕННИК». На своєму шляху будемо збирати мовні скарби у чарівну скриню. ( Робота над презентацією УРОК-ПОДОРОЖ «Написання НЕ з іменниками» - 1 слайд).
2 слайд – Збери іменники до скрині: небилиця, непохитний, неправда, негода,

                                                             недобачати, незалежність, неприязнь,

                                                             неволити.

3 слайд – НЕ з іменниками пишемо 

РАЗОМ:
1) якщо іменники без НЕ не вживаються
немовля

ненависть

невістка

неук

нежить

нероба
невід                    
2) якщо додаванням Не до слова утворюється слово протилежного лексичного значення ( і до нього можна дібрати синонім без НЕ).                            

 уважність  –      неуважність (розсіяність)

      друг –                  недруг (ворог)

      щастя –             нещастя (горе)
     доля -                  недоля (лихо)     
· Якою значущою частиною слова виступає НЕ?
3) якщо до іменника додати префікс НЕДО-

недолік, недовіра, недотепа, недоліт, недогляд, недогарок, недоладяни,
Недоладія, Недочеревик, Недоладько,  Недороль, Недорадник, Недопопелюшка
4 слайд – утворити іменники з префіксом НЕ- та підібрати синоніми:                 Правда –  … (…)     неправда (брехня)
Слава – … (…)        неслава (ганьба)
Милість – … (…)  немилість (опала)
Приязнь – … (…)  неприязнь (ворожість)
Довіра – … (…)     недовір’я (підозрілість)
          Воля  -  …(…)       неволя (рабство).
5 слайд – Збери іменники, що без НЕ не вживаються
ненависть, негода, неправда, немовля, нежить, неспокій, неук, неволя.                                                          
6 слайд – Гра « ЛОТО».

Добери слова з префіксом НЕДО-

1. Людина, яка не вміє зробити, виконати, здійснити що-небудь з належним умінням, як слід; невміла людина. НЕДОТЕПА
                                                                .
 2. Відсутність довіри, підозріле ставлення до кого-, чого-небудь.                      НЕДОВІРА
 3. Те, що остаточно не згоріло, залишки після пожежі. НЕДОГАРОК
                                                                        .
 4. Негативна риса, ознака кого-, чого-небудь. НЕДОЛІК

 5. Хворобливий стан, який характеризується зменшенням у крові  кількості червоних кров'яних тілець і гемоглобіну. НЕДОКРІВ'Я
.
 6. Невеликий або поганий урожай; неврожай. НЕДОРІД
.
 7. Недоучена, малоосвічена, погано обізнана з чим-небудь людина. НЕДОУК
7 слайд – НЕ з іменниками пишемо ОКРЕМО:

1) якщо в реченні є протиставлення 
    На чужині не воля чатувала, а рабство.

    Спіткало не щастя, а горе. 
    Не добро, а зло.
   2) якщо НЕ стосується іменника-присудка і є заперечення
    Кров людська не водиця.
    Серце не камінь. 

    Він мені не друг.
    Це не сестра.
8 слайд – Гра «Збери прислів’я»:

1. Не … красить, а розум.                                                                  
      2.Не … пише, а розум.  
      3. Не … страшна, а недуга.                                                                                         
      4.То не …, що боїться собак.   .
      5. Не … родить, а руки.  
      6. Не … дає знання, а навпаки.
Довідка: земля, козак, перо, краса, розум, смерть, звання.

9 -14 слайд  - Усне виконання вправ для закріплення набутих знань:

Кожне із завдань має 1 варіант відповіді. 
1. Без Не не вживаються всі слова рядка:
А   недруг, нездара, неуважність
Б   невістка, небога, невдаха
В   нещастя, невід, недоліток
2. НЕ пишеться окремо:
   А  якщо слова без не не вживаються
Б  якщо до іменника з не можна дібрати синонім
  В  якщо не заперечує лексичне значення слова                                                           
3.  Зазначте речення, у якому не пишеться окремо:
А Великі душі мають силу волі, а слабодухи гинуть у не/волі.
Б Тобі забава, а мені не/слава. 
В Правду говорить не/язик, а душа.                                                                                                           

4. У якому рядку до всіх іменників з не можна дібрати антоніми:
А  невидимка, невістка, неборак, негідник
          Б  недобір, недоук, недоліт, невдаха
     В  неправда, неповага, недовіра, непорядок
5. Зазначте рядок, у якому є лише іменники з префіксом недо-:
А недолік, недобачати, недопечений
Б недоук, недостача, недозрілий
     В недовіра, недоїдок, недорід
6. Частку не треба писати разом у реченні:
          А У словах відчувалася (не) щирість, а лицемірство. 

          Б Він одразу відчув (не) щирість.
Робота з підручником с. 135 (₴ 41)
- Співставте результати свого дослідження та зроблені вами висновки із правилами, що в підручнику. Чи всі випадки ми розглянули?

 -  Виконаємо вправи 325, 327(усно), 329(письмово).
ІV. ЗАСТОСУВАННЯ ЗНАНЬ
Виконання тренувальних вправ на осмислення матеріалу, формування практичних умінь і навичок.
Розподільний диктант
Записати в три колонки іменники з «не», що пишуться разом:
У 1​ – ті, що не вживаються без «не».

У 2 – ті, до яких можна дібрати синонім.

У 3 – іменники з префіксом недо-.

Неділя, небезпека, непорядок, неслава, невірність, негода, недобір, незалежність, небіж, невістка, недокрів’я, незгода, недопалок, неспокій, недостача, несправедливість, неотеса, недогляд.
Робота в групах.

Списати речення, розкриваючи дужки. Усно пояснити написання «не» з іменниками. 
І група

У (не) роби завжди (не) врожай.
Вчення в щасті украшає, а в (не) щасті утішає.
На тобі, (не) боже, що мені не гоже.

ІІ група

Навчання – світло, (не) вчення – тьма. 

Слово (не) стріла, а глибше ранить.

Ситий голодному (не) товариш.

ІІІ група
Наука (не) вода: в рот не віллєш.

     Наука (не) мука, за плечима не носить.
     Щастя й (не) щастя на однім коні їздять.
Гра «Кмітливі та спритні»
Відгадати загадки:
Круглий, та (не) місяць; зелений, та (не)діброва; з хвостом, та (не) миша. (Кавун)
Закинув (не) палку, піймав (не) галку, 

Скубу на ній (не) пір’я, їм (не) м’ясо.  (Риба)
Сам чорен, та (не) ворон, є роги, 
Та (не) бик; шість ніг без копит. (Жук)
     Солоне, а (не) сіль; біжить, а (не) річка; блищить, а (не) золото. (Сльоза)
· Як пишеться частка не з іменниками в усіх реченнях? Чому?
 Додаткові вправи
Гра «Редактор»
Визначити й виправити помилки.

Хай забудеться не доля і не слава давніх літ, щастя рівне й рівна воля засіяють на весь світ! (М.Вороний.) Лихе слово вуста опіка, як недопалок. (В.Кузьмич.) Краще на волі на вітці, ніж у не волі в золотій клітці. Невігласу і гроші недопоможуть. Намагайтеся власні не доліки пізнавати. (П.Могила.) Учений іде, а неук слідом спотикається.
Гра «Квітка»

Утворити за допомогою префікса не- іменники з протилежним значенням.

Скласти з двома іменниками речення.

Українці не хочуть жити в неволі.

Незалежність дається ціною людського життя.
V.  ПІДСУМОК УРОКУ
1. Рефлексія (оцінка заняття в емоційному й змістовому аспектах («Мікрофон»)
- Що нового дізналися?

- Якими вміннями й навичками оволоділи?
- Які завдання викликали труднощі у виконанні?

Учні складають у чарівну скриню намисто різних кольорів:

- синє – означає, що добре зрозуміли тему,

- жовте– не зовсім добре зрозуміли,

- рожеве – погано зрозуміли …
2. Оцінювання вчителем знань учнів та здобутих навичок.
VІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ: ₴ 41, вправа 332.
не








